

小发明填补国内热计量空白,小工装节省192万元成本

辽宁职工"五小"创新精准破解企业"老大难"问题

本报讯 (记者刘旭)记者近日走访辽宁 多家企业了解到,一线职工立足岗位,用一项 项看似微小的"五小"创新,精准破解了长期 困扰生产的"老大难"问题,实现了效率提升、 成本降低与安全得到更好保障的"大效益"。

当前,北方不少地方已经开始供暖。针 对有用户从供热设施中取用热水等"窃热" 行为。国家电投集团东北电力有限公司大 连大发能源分公司周源创新研发的"用户热 计量表防窃热方法",将一个四四方方的金 属柜变成了窃热行为的"终结者"。这个看 似简单的装置内,集成了多达9种防窃热方 法,系统性地解决了供热企业冬季的"心头 病"。不仅有效遏制了窃热行为,确保了计

在铁法煤业(集团)有限责任公司小青 煤矿,李新伟研发的"煤矿巷道用钎头刃磨 机"被工友们亲切地称为"磨钎神器"。长期 以来,煤矿巷道钎头磨削存在质量差、寿命 短、操作专业性要求高的难题。李新伟的发 明彻底改变了这一局面。这款刃磨机操作 简便,新手经过短暂学习即可熟练掌握,不 仅显著提升了磨削质量和钎头使用寿命,更 保障了作业安全,改善了工作环境整洁度。 对比传统工艺,该设备每年至少可节省费用

钳工姚永运设计的一个酷似老式收音机的 蓝色小盒子——线缆记米下线工装,成了 生产线上的"效率明星"。过去,车厢线缆 下线工序需要大面积场地和大量人力,且 因记米不准导致频繁返工。姚永运的巧思 将测量、缠绕、剪裁功能集于一体,使工区 占地压缩至仅5平方米,一名工人3小时即 可完成一节车厢的全部下线工作。效率的 提升带来的是真金白银的节约,按公司年产 800节车厢计算,这一项小工装每年就能节 省超过192万元的人工成本,实现了"小投 路沈阳局集团有限公司沈阳工务机械段面临 的安全困扰。工匠霍峰没有停留在表面维修 上,而是从结构入手,精准实施了"0832捣固 车和稳定车晃车专项整治"。通过更换失效 的减震橡胶和旁承,并辅以垫片进行压缩量 微调,直击问题根源。更令人惊喜的是,此举 还大幅延长了轮对的使用寿命,实现了安全

专家指出,这4项职工创新成果,其共同 特点是深深植根于生产实践的"沃土",瞄准 的是企业实实在在的痛点、难点。这些藏在 生产细节里的巧思与突破,不仅是"工匠精



流光溢彩大运河畔

京杭大运河沧州段沿线的清风楼(11月11日摄)。

近年来沧州市统筹做好保护、传承、利用文章,扎实推进 大运河文化带建设,促进文旅产业融合发展。夜幕下,京杭

全国秋粮收购量超亿吨

本报北京11月12日电(记者姜雨晴) 国家粮食和物资储备局最新发布的数据显 示,截至目前,全国各类粮食经营主体累计收 购秋粮超过1亿吨,市场购销较为活跃,收购

秋粮旺季收购自10月上旬陆续展开,目 前已逐步进入集中上量阶段,总体呈现收购进 度快、市场购销活、优质优价等特点。今年玉 米需求比较旺盛,多元主体入市积极,东北地 区玉米收获进度比上年提前,质量总体较好。

为牢牢守住农民"种粮卖得出"的底线,国 家有关部门先后在河南、湖南、黑龙江启动中晚 稻最低收购价执行预案,各地准备最低收购价 收储仓容超1000万吨,能够满足农民售粮需求。

我国汽车产销两旺

中国汽车工业协会发布的数据显示, 1月~10月,我国汽车产销累计完成 2769.2万辆和2768.7万辆,同比分别增长

"以前0832捣固车跑快了就晃,时速超过 神"在新时代的生动诠释,更形成了一股强大 在中车大连机车车辆有限公司,车辆 60公里更是让人心惊胆战。"这一度是中国铁

跨境数据分析师、绿色合规人才、海外品牌负责人……

报告显示这些外贸人才需求旺盛

本报北京11月12日电(记者杨召奎) 人力资源服务商前程无忧51job今天发布 《2025中国进出口贸易人才需求与薪酬趋势 洞察》,通过对进出口企业定向调研发现:在 贸易高质量发展进程中,数字技术深度渗透 与绿色加速转型推进,共同催生了企业对专 项复合型人才的迫切需求。其中,跨境数据

分析师、绿色合规人才、碳核算工程师、海外 品牌负责人等外贸人才需求旺盛。

数字技术赋能下,进出口贸易全链条加 速数字化重构,政策支持与市场增长共同催 生多元化人才需求。报告显示,企业迫切需 要兼具平台运营、AI工具应用、数据分析与合 规把控的复合型人才,随着智慧海关数据系 统对接和国际物流数据互通推进,跨境数据 分析师成为企业争抢的核心稀缺人才,薪资 较传统岗位溢价显著。

当前,绿色合规成为企业进入国际市场 大门的"硬门槛",绿色合规人才成为企业构筑 竞争力的核心刚需。基于此,企业需加快构 建全生命周期碳管理体系与数字化监测机

> 孩子的时间,孩子还能得到专业的指导,感觉 很划算"

制,尤其对于新能源汽车、光伏、动力电池等出 口重点企业,亟须既精通国际规则又掌握碳

核算工具与供应链管控能力的复合型人才。 贸易数字化与绿色转型背景下,企业薪

酬向技术型、合规型、复合型人才倾斜。报告

显示,数字贸易运营类岗位中,海外品牌负责 人需兼具全周期品牌管理、跨文化营销与合

规把控能力,年薪达45万元~80万元;供应链

与物流类岗位中,海外ITBP凭借业务与技术

融合能力,年薪为30万元~60万元;绿色合规

类岗位中,新兴需求驱动部分岗位实现高薪,

ESG(环境、社会与治理)可持续发展总监年

薪达35万元~80万元,碳核算工程师年薪区

王婷(化名)是首都体育学院运动训练专 业的在读研究生,也是国家二级运动员、足球 E级教练员,今年暑假以来成为一名上门家 教。她从本科开始就在体育馆长期兼职教练 员,经验比较丰富,因此"订单"不断。王婷告 诉记者,现在北京体育上门家教的单子比较 多,游泳、球类、跆拳道都是比较热门的项目。

不过,上门体育家教模式快速发展的同 时,也存在监管盲区。对此,北京京师律师事 务所律师熊超认为,有关部门需要尽快建立 行业认证机制,对符合标准的教练进行认证,

宁夏多举措助力新市民等群体圆"安居梦"

本报讯 (记者马学礼 李静楠)规范公租房建设运营管 理、大力发展保障性租赁住房、加大对城中村和危旧房的改造 力度……近年来,宁夏回族自治区将住房保障作为重要的民 生工程和发展工程,聚焦城镇中低收入家庭、新市民、青年人 等群体的住房困难问题,通过多种举措逐步建立了多层次、「 覆盖的保障性住房体系,助力住房困难人群圆"安居梦"。

据悉,宁夏回族自治区住建厅指导各地支持各类经营主 体,通过盘活存量房源和闲置土地,有效增加保障性住房供给, 形成了"一张床、一间房、一套房"的多层次住房供应体系,以满 足不同群体的多样化、梯度化、精准化租住需求。宁夏各地通 过集中新建、配建、收购等多渠道筹集公租房房源,实行实物保 障和货币补贴并举,实现了城镇户籍低保、低收入住房困难家 庭应保尽保,中等偏下收入住房困难家庭在合理的轮候期内得 到保障,环卫、公交等行业住房困难职工得到精准保障。

此外,为解决新市民、青年人等群体住房困难,宁夏大力 发展保障性租赁住房,坚持因城施策、供需匹配,组织摸清需 求,建立基础制度,落实土地、金融、财税、民用水电气价格等 优惠政策。新筹集的保障性住房项目优先选址在公共交通便 利、配套设施较为齐全的区域。在促进居民群众安居宜居方 面,宁夏多部门形成合力,指导各市县(区)结合老城片区城市 更新行动,统一规划、集中连片推进城中村、城市危旧房改造 因地制宜采取拆除新建、改建、综合整治、原址重建、抗震加固 等多种方式,从最危险最迫切的房屋做起,加快推进改造,以 尽早消除安全隐患。

成渝地区与长三角新添一条货运动脉

本报讯 (记者李国 实习生夏桂琰)近日,一列满载精己 二酸的货运班列从重庆涪陵西站启程,一路向东直达上海闵 行站,这标志着渝沪化工班列正式开行。己二酸是生产聚氨 酯、染料等高端化工产品的关键原料,此前主要依赖公路运 输,存在安全风险高、成本高等问题。

这一物流通道的开通,不仅为长三角地区精细化工产业 提供安全、高效、稳定的原料运输保障,也为成渝地区双城经 济圈与长三角经济带之间搭建起一条"东西互济"的铁路货运

深入企业开展实地调研,全面掌握其产能规模、销售布局、装 卸条件及成本控制需求,量身定制"点对点、门到门"的铁路运

"我们还系统优化了两端短驳、装卸组织等环节,确保方 案切实可行、经济高效。"重庆铁路物流中心涪陵发到项目组 组长邱路介绍,此次班列的成功开行,不仅激活了涪陵本地化 工产能,更推动成渝地区双城经济圈的制造业优势与长三角 的技术、市场优势深度融合,为后续无锡南、闵行等方向班列 的常态化运营奠定了基础。

据介绍,下一步,铁路部门还将探索"化工品+农产品"混 编运输新模式。一方面将涪陵榨菜、中药材等特色农产品运 往长三角;另一方面将长三角的纺织机械等产品通过班列引 入西南,形成"双向流通、优势互补"的产业链协同格局。

可帮忙带娃又能提升孩子体育成绩,但也存在监管盲区

"体育外卖"兴起,便利与隐忧并存

本报讯 (记者刘兵)近期,体育上门家教 悄然兴起。据记者了解,在北京、上海等一线 城市,一些球类课程的上门家教收费在每小 时300元~500元之间,体能训练方面也在每 小时200元左右。这样的价格相较于传统体 育培训机构,并不算便宜,但仍然受到了不少 家长的青睐。

北京市海淀区的家长王振峰通过社交媒 体平台,给升入初三的儿子找了一名上门的 体育家教,教篮球以及训练力量。"孩子不擅 长体育,力量型项目和球类一直是弱项,现在 已经升了初三,补体育也很迫切了。"

体育补课提分近年来成为很多家长和孩 子的"刚需"。记者了解到,不少省市中考体 育分值有所增加,体育科目日益成为能否进 入理想高中的关键。

相比中考提分的现实需求,能帮忙带娃 也是体育上门家教兴起的重要原因。家住北 京市昌平区的李菲在刚刚过去的暑假为7岁 儿子购买了16节游泳课(每天1节课)。她对 记者表示,虽然花了几千元,但"省去了接送

为家长提供更加可信的参考。

加大配套政策支持力度,通过在信贷融资、审批许可等方面提供支持

多地因地制宜建设"好房子",为房地产市场注入新动力

本报记者 时斓娜

北京明确可按需设置封闭或开敞阳台, 部分面积可不计入容积率;山西要求有力有 序推动现房销售、"房证同交";江苏鼓励屋顶 绿化、空中花园等多种绿化方式……今年以 来,一系列有关"好房子"的新政策、新标准陆 续出台,建设"好房子"的实践在全国多地展 开,推动居住品质升级。

什么样的房子是"好房子"? 在此前举行 的新闻发布会上,住房城乡建设部部长倪虹 表示,"好房子"是与时俱进的,应该具有绿 色、低碳、智能、安全等特征,要让人们住得安

从今年3月"好房子"首次写入政府工作 报告,到5月1日国家标准《住宅项目规范》正 式实施,再到近日《中共中央关于制定国民经 济和社会发展第十五个五年规划的建议》明 确建设安全舒适绿色智慧的"好房子",承载 着千家万户对美好生活向往的"好房子",不 仅是今年房地产政策的重要着力点,也为未 来房地产行业的高质量发展注入新的动力。

为落实"好房子"工作要求,各地陆续出 台"好房子"建设技术标准,推动住房建设向 更高品质、更可持续的方向迈进。从全国范 围来看,"安全、舒适、绿色、智慧"是对"好房 子"的共性要求。

例如,山东明确建设单位在工程质量和 安全生产方面的首要责任,推行"先验房后收 房"制度,并建立建材质量追溯体系;湖北提 出在改老房子为"好房子"的过程中,可以引 入适老化元素,通过加装扶手、助行器、防滑 垫等设施,提高老年人生活便利性;河北推动 太阳能、地热能等可再生能源与绿色建筑融 合发展,引导建筑供暖、制冷、热水、炊事等向 电气化发展;上海市要求住宅建筑的智能化 系统设计和设备的选型应满足智能家居的应 用需求……

除共性要求外,各地也因地制宜制定符 合现实条件和市场需求的"好房子"标准。如 沈阳立足北方严寒地区气候特点,强化房屋 的节能、保温、适寒性能;厦门根据多雨、易内 涝的实际情况,提出防涝设计要求;贵阳充分 考虑山地地形、气候、水文等地域特点,制定 了防结露等一系列特色技术措施。

"从实践来看,地方标准从本地实际需求 出发,精准解决当地居民痛点,更为细化,更 符合因地制宜的特点。"中指研究院指数研究 部总经理曹晶晶说。 在政策引领下,各地"好房子"建设持续

推进。

在新建"好房子"方面,安徽推动合肥等 地的配售型保障性住房按照安全耐久、功能 适用、健康舒适、灵活可变、绿色低碳等要求, 打造"好房子"样板项目。在探索老房子变 "好房子"方面,北京开展"原拆原建"改造,实 施桦皮厂8号楼危旧房改建等项目,仅用时3 个月就实现老旧住房"换新颜"。宁夏等地还 聚焦优化物业服务,安排专项资金奖补物业 服务规范化小区建设典型案例项目,通过典 型引领示范,促进住宅小区物业服务规范化、 专业化、标准化。

此外,各地还加大配套政策支持力度,通 过在信贷融资、住房公积金、税费优惠、审批 许可等方面提供支持,助力"好房子"建设。

广东省城规院住房政策研究中心首席研 究员李宇嘉表示,随着供给侧改革继续加速, "好房子"将从高品质、高价转向普通住房、保 障性住房、老旧小区改造,这将激活新房交 易、换房置业的需求。

"推进'好房子'建设,不仅是实现居民从 '住有所居'到'住有宜居'的关键举措,更是 构建房地产发展新模式的重要途径。"曹晶晶 表示,各地"好房子"建设标准有望加快完 善,通过高品质住房供应放量,激发住房需求 释放。

广东佛云园创新方式方法吸引优质企业

本报讯 (记者赵思远)近日,广东省佛山市尼博微电子有 限公司与佛云园投资开发有限公司签订标准厂房租赁协议,尼 博微智能控制模组项目成为佛山(云浮)产业转移工业园(以下 简称佛云园)东扩区标准厂房的首个落地项目。

近年来,佛山市一云浮市对口帮扶协作指挥部面对制造 业转型升级与新兴产业轻资产运营的需求,创新方式方法,盘 活存量低效建设用地,设立产投基金,打造标准厂房配套。在 土地利用方式上,创新推出将园区内1000亩低效商业用地盘 活为工商混合用地(工业用地比例不低于50%)的"商改工"新 路径,同时云浮市国土空间规划委员会承诺不因规划条件变 更要求政府退还款项,土地使用权年限亦保持不变。

在金融支持方面,佛山市一云浮市对口帮扶协作指挥部 统筹帮扶资金,联合粤科集团、佛山控股集团等,创新设立云 浮市科技创新引导基金与佛云协作产投基金,同时推出"投贷 联动"等创新金融服务,为企业提供"股权+债权"多元化资金

在打造标准厂房配套方面,佛云园已规划建设标准厂房 15万平方米,其中由中铁十二局承建的一期4.7万平方米已 于10月交付,已有企业入驻。二期工程将于近期动工建设, 为企业打造"拎包入住"式的优质发展环境。

佛山市一云浮市对口帮扶协作指挥部相关负责人表示, 项目建成后将显著提升土地集约节约利用水平,拓展工业发 展空间,提高用地效益。未来园区将为入驻企业提供多元化 服务,进一步优化产业生态,增强区域协同能力,为更多优质 企业落地成长提供支撑。

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年 352 元 每季 88 元 2 月 29.26 元 其余月 29.34 元 零售:逢 4 版 0.56 元 逢 8 版 1.12 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷